

Статусно-
групповые
категории
осужденных

Категории осужденных

- Если поведение осужденного в первую очередь регулируется нравственными и правовыми ценностями, ориентацией на соблюдение правил внутреннего распорядка, стремлением позитивно изменить себя, преодолеть преступные стереотипы и оказывать помощь администрации учреждения в противодействии насаждению воровских традиций, то данных осужденных относят к группе актива колонии. Эта группа осужденных состоит из лиц, твердо вставших на путь исправления, активно участвующих в трудовом процессе, общественной деятельности и организации самоуправления осужденных.

*Категории осужденных, содержащихся
в тюрьмах*

Мужчины, осужденные к лишению свободы на срок свыше пяти лет с отбыванием части срока наказания в тюрьме

Осужденные, переведенные в тюрьму на срок до трех лет за нарушение установленного порядка отбывания наказания в исправительных колониях общего, строгого и особого режима

Осужденные, зарекомендовавшие себя положительно, не представляющие значительной общественной опасности, ранее не отбывавшие лишение свободы, отбывание наказания которым назначено в исправительной колонии общего режима и которые с их согласия оставлены в тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию

Категории осужденных

- Ко второй, наиболее многочисленной, группе осужденных — «нейтралам» — относят тех, кто, с одной стороны, внешне солидарен с официальными нормами и требованиями администрации (не нарушает режим, хорошо трудится, учится), а с другой — открыто не осуждает поведение нарушителей режима, уклоняется от прямой поддержки инициатив администрации и актива, поскольку не осуждает неофициальные нормы, существующие в среде осужденных. Подобная двойственность в линии поведения, когда поступки прежде всего зависят от создавшейся ситуации, требует значительных воспитательных усилий со стороны сотрудников исправительных учреждений. Ведь в зависимости от того, на чью сторону удастся сориентировать «нейтралов», во многом будет зависеть динамика развития оперативной обстановки в ИУ.

Категории осужденных

- К третьей группе осужденных — «отрицалам» — относятся те лица, для которых основным регулятором поведения выступают нормы, сформулированные в «вровском законе». Кроме того, для них характерны оппозиция, а порой и открытое противодействие администрации учреждения; уклонение от участия в общественно-полезном труде; стремление доминировать над другими осужденными и жить за их счет; материальная и физическая поддержка нарушителей режима: категорическое неучастие в работе самоорганизующихся объединений и пренебрежительное отношение к ним, борьба с активом за сферы влияния и т.д.



Категории осужденных

- В последние годы наблюдается тенденция увеличения численности данной категории осужденных. Это привело к повышению их агрессивности, моральному и физическому давлению по отношению ко всем осужденным, которые не придерживаются «воровского закона», усилению неповиновения администрации, организации побегов, захватов заложников, массовых беспорядков.
- Четвертая группа осужденных — «отверженные» — лица, чье поведение противоречит как официальным (нравственно-правовым), так и неофициальным («воровским») нормам и обычаям.